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Στη δεκαετία του '90 επξκτάθηκαν οι κυβερνητικέ; λογικές και οι 
νομοθετικές επιλογές της οικονομίας των τυχερών παιγνιδιών ως εύκολου 
τρόπου αναζήτησης εσόδων. Παρά το γεγονός ότι δημόσιοι φορείς όπως το 
ΚΕΠΕ, είχαν ζητήσει επανεξέταση αυτής της κυβερνητικής πολιτικής εν 
τούτοις η Ελλάδα γέμισε από μηχανάκια του παράνομου και νόμιμου τζόγου, 
από λαχεία, ξυστά, τυχερά και Λόττο, κα$νο και στοιχήματα.

Η ψυχολογία .του εύκολου κέρδους που διαπαιδαγωγεί με τρόπο 
καταστροφικό την κοινωνία και ιδίως ττς νέες ηλικίες πήρε διαβρωπκές 
διαστάσεις. Παραλλήλως η διαπλοκή και η διάβρωση βρήκαν ανοικτό πεδίο 
ανεξέλεγκτης δράσης

Τα πρόσφατα γεγονότα επιβεβαιώνουν ότι το κράτος για νά εισπράττει 
200 δις δρχ ως έσοδα ετησίως. προωθεί την επίσημη παραοικονομία του 
Προϋπολογισμού και αφήνει" ανεξέλεγκτες διαδικασίες διαφθοράς 
προκαλώντας κρίση και αστάθεια στο πολιτικό μας σύστημα που 
αποκαλύπτεται αμήχανο και πανικόβλητο.

Ερωτάται ο κ. Πρωθυπουργός:
• θα αποφασίσει επιτέλους , να τελειώνουμε με τον παράνομο 

τζόγο και να ελεγχθεί αποφασιστικά η διαπλοκή του νόμιμου 
τζόγου,

• θα αλλάξει την μέχρι σήμερα κυβερνητική πολιτική που 
επεκτείνει διαρκώς τη λέγόρένη οικονομία των τυχερών 
παιγνιδιών εξασφαλϊζονταςάθέμιτη ισχύ και εξουσία υπέρ της 
διαπλοκής σε βάροςτης κοινωνίας και της δημοκρατίας;
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες και 

κύριοι συνάδελφοι, η ερώτηση του κ. Κωνσταντόττουλου βασίζεται στο επιχείρημα 

ότι η Κυβέρνηση απεφάσισε την ανάπτυξη των παιχνιδιών στην δεκαετία του '90 

για δημοσιονομικούς λόγους. Θέλαμε περισσότερα φορολογικά έσοδα.

Αυτό δεν αληθεύει. Σε καμιά περίπτωση η πολιτική της Κυβέρνησης δεν 

καθορίστηκε από τέτοιες σκέψεις. Και σε καμιά περίπτωση τα δημοσιονομικά 

πράγματα της χώρας δεν εξαρτώνται από τις πράξεις, οι οποίες 

πραγματοποιούνται από τα τυχερά παιχνίδια.

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα. Από τα κυλινδρικά παιχνίδια, δηλαδή τα 

φρουτάκια κλπ, το Κράτος εισπράττει περίπου 20.000.000.000 το χρόνο. Αυτό 

είναι ένα ποσό το οποίο σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να ληφθεί υπόψη για να 

καθορίσει μία πολιτική. Γιατί όμως υπάρχουν αυτές οι άδειες;

Αν δούμε /τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης reeei θα διαπιστώσουμε ότι 

σε όλες τις χώρες υπάρχει η ίδια πολιτική, που υπάρχει και στην χώρα μας. Στο 

Βέλγιο επιτρέπονται τα δημόσια παιχνίδια τύχης, με περιοριστικούς κανόνες 

βέβαια. Στην Γαλλία τα παιχνίδια τύχης επιτρέπονται στα καζίνο και στα λούνα 

πάρκ. Στην Δανία επιτρέπονται σε ειδικές αίθουσες. Στην Γερμανία, Ιταλία, 

Βρετανία και Ισπανία επιτρέπεται με όρους η λειτουργία τυχερών παιχνιδιών, 

όπως φυσικά και η λειτουργία ψυχαγωγικών και τεχνικών παιχνιδιών.
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Από την πολιτική που ακολουθήθηκε όλα αυτά τα χρόνια -και η Ισπανία 

είναι ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον παράδειγμα- διαπιστώθηκε ότι η απαγόρευση δεν

I
είναι ποτέ επιτυχής^ Ότι η απαγόρευση οδηγεί σε παράνομες καταστάσεις, 

ανεξέλεγκτες δραστηριότητες και είναι σκοπιμότερο να υπάρχει ένα πλαίσιο 

ελέγχου, με μια πρακτική η οποία επιτρέπει ορισμένα παιχνίδια. Αυτό γίνεται/στην 

Ελλάδα. Στην Ελλάδα δεν επιτρέπονται τυχερά παιχνίδια εκτός από τα καζίνο.

Βεβαίως εδώ παρατηρήθηκαν καταστάσεις, οι οποίες είναι αρνητικές, αλλά 

αυτό οφείλεται στο ότι εκείνοι που έδωσαν τις άδειες, έδωσαν άδειες για περιοχές 

που έχουν μικρό πληθυσμό, για καταστήματα δίπλα σε χώρους σχολείων, σε 

χώρους που γίνονται αθλητικά γεγονότα. Όλα αυτά δημιούργησαν /κοινωνικά 

προβλήματα. Επίσης, υπήρξε μια εντατική προσπάθεια παράνομης μετατροπής 

των τεχνικών παιχνιδιών σε παιχνίδια τζόγου, τύχης.

Εμείς λοιπόν θα αλλάξουμε την πολιτική αυτή, τηρώντας ανοιχτό το 

ενδεχόμενο αν θα απαγορευτεί το σύνολο των παιχνιδιών αυτών και θα 

καθιερώσουμε πολύ αυστηρότερους ελέγχους με αφαίρεση αδειών και επίσης με 

μια νέα χωροταξική κατανομή, με ένα έλεγχο της χωροταξικής κατανομής -ώστε να 

μην μπορούν να γίνονται παιχνίδια παντού- και ενεργοποίηση όλων των 

ελεγκτικών μηχανισμών για να περιορίσουμε αυτά τα φαινόμενα.

Θέλουμε να πατάξουμε τα κυκλώματα της διαφθοράς, όπου και αν 

αναπτύσσονται, και να εξαλείψουμε τις παράνομες δραστηριότητες. Θα φέρουμε,
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όπως ανακοινώσαμε πριν μερικές μέρες, εδώ στην Βουλή μια πρόταση για ένα 

νέο πλαίσιο, που θα εξασφαλίσει αυτό το οποίο είναι αναγκαίο αυτή τη στιγμή στη 

χώρα, να υπάρχει νομιμότητα, αλλά ταυτόχρονα να μην υποθάλπουμε -από όποια 

υπερβολική πολιτική- την ανάπτυξη του τζόγου και της παρανομίας.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Κωνσταντίνος Γείτονας): Ο Πρόεδρος του Συνασπισμού

της Αριστερός και της Προόδου^ κ. Κωνσταντόπουλος^έχει το λόγο.

(MB)
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(Στο σημείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου 

Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Κωνσταντίνος Γείτονας): Ολοκληρώστε, κύριε 

Κωνσταντόπουλε, παρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος του Συνασπισμού της 

Αριστερός και της Προόδου): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.

Δεν μπορείτε να λέτε ότι δεν ξέρατε. Από το Δεκέμβριο του 1996 το ΚΕΠΕ 

σας έχει δώσει έκθεση στην οποία με διορατικό τρόπο επισημαίνει το τι θα συμβεί. 

Ξέρετε ποιο είναι το δράμα; Συνέβησαν όλα όσα υπεδείκνυε το ΚΕΠΕ ότι θα έπρεπε 

να αποφύγετε και κάνατε όλα όσα δεν έπρεπε να κάνετε. Αντί να περιορίζετε 

επεκτείνατε το κακό, αντί να κάνετε αποτελεσματικούς ελέγχους καταργούσατε 

ελέγχους ή κάνατε ελέγχους-πρόσχημα για να εξαπλώνεται η διάβρωση και η 

διαπλοκή και για να νομιμοποιείται αυτό το εύκολο και παράνομο διαβρωτικό 

κέρδος. Καταργήστε τα! Δεν χρειάζεται να λέτε ότι και εις τας Ευρώπας συμβαίνουν 

αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Κωνσταντίνος Γείτονας): Ο κύριος Πρωθυπουργός έχει το 

λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κύριε 

Κωνσταντόπουλε, προφανώς είχατε ετοιμάσει την απάντησή σας από πριν και δεν 

προσέξατε καθόλου αυτά τα οποία είπα. Είπατε ότι μίλησα για νομιμοποίηση των
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τυχερών παιχνιδιών. Εγώ ακριβώς το αντίθετο είπα. Είπα ότι τα τυχερά παιχνίδια 

δεν πρόκειται να νομιμοποιηθούν. Και μιλήσατε για απαγόρευση των παρανόμων! 

Τα παράνομα απαγορεύονται και δεν υπάρχει απαγόρευση των παρανόμων. 

Υπάρχει περιορισμός των νομίμων ακόμη περισσότερο και τα παράνομα δεν 

πρόκειται να νομιμοποιηθούν. Και όσα αναφέρατε με αριθμούς και εντυπωσιακά, ότι 

ο παράνομος τζόγος ζει και ανθεί εδώ στην Ελλάδα, αναφέρονται και στη 

λειτουργία των καζίνο. Είμαστε μια χώρα τουρισμού, είμαστε μια χώρα όπου 

υπήρχαν καζίνο τριγύρω μας και αν θέλουμε να λάβουμε υπόψη μας το διεθνές 

περιβάλλον και τον τρόπο λειτουργίας της οικονομίας μας, ορισμένες, 

δραστηριότητες δεν μπορούν να αποκλειστούν από την Ελλάδα.

GK
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Εσείς, δηλαδή, προτιμάτε οι Έλληνες να πηγαίνουν στη Γευγελή και σε όλα 

τα καζίνο που είναι γύρω από τα σύνορα μας και να παίζουν; Γιατί το προτιμάτε 

αυτό; Εκεί το ελέγχεται καλύτερα; Και όταν μιλάτε έτσι περιφρονητικά «δια τας 

Ευρώπας», αυτό θα έλεγα ότι είναι μια νοοτροπία τελείως περιοριστική, η οποία δεν 

αρμόζει στα πράγματα. Διότι «εις τας Ευρώπας» ανήκουμε κι εμείς και αυτό που 

εφαρμόζεται αλλού, εφαρμόζεται και στη χώρα μας.

Άρα, πρέπει να λάβουμε υπόψη μας τα δεδομένα. Αν εσείς δεν θέλετε να τα 

λάβετε υπόψη σας, τότε οδηγούμε την κοινωνία σε αδιέξοδα. Και «εις τας 

Ευρώπας» παρατήρησαν ότι εφαρμόζοντας την πολιτική έτσι όπως την λέτε εσείς 

είχαν πολύ αρνητικότερα συμπεράσματα. Οι απαγορεύσεις δεν είναι πάντα το 

καλύτερο. Το καλύτερο μπορεί να είναι οι έλεγχοι μέσα σε ένα περιοριστικό πλαίσιο.

Θέλω εδώ να επαναλάβω αυτά, τα οποία έχουμε πει περί πλήρους και 

αυστηρού ελέγχου της χρήσης των παιγνίων μόνο ως τεχνικά -το τονίζω αυτό- μόνο 

ως τεχνικά. Βεβαίως πρέπει να υπάρχει έλεγχος σε αυτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος του Συνασπισμού της 

Αριστερός και της Προόδου): Γίνεται αυτό σήμερα;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Πρέπει να 

υπάρχουν άδειες λειτουργίας με συγκεκριμένη προθεσμία, ενώ ανανέωση των 

αδειών πρέπει να υπάρχει μόνο αν διαπιστωθεί ότι εφαρμόζονται οι απαραίτητες 

προϋποθέσεις, όπως το κριτήριο πληθυσμού και απόστασης από χώρους μαζικής
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συνάθροισης. Οι άδειες, λοιπόν, πρέπει να χορηγούνται με τέτοια κριτήρια και οι 

επιχειρήσεις που παρανομούν θα κλείνουν για πάντα και όχι για μερικούς μήνες. Και 

βέβαια θα πρέπει να υπάρχουν πολλαπλοί έλεγχοι από δήμους, εφορείες και 

αστυνομίες.

Εμείς, όπως είπα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα παρουσιάσουμε ένα 

σχέδιο νομοθετικής ρύθμισης και όλα τα κόμματα θα κληθούν να συμμετάσχουν σε 

αυτή τη συζήτηση.

Και επανερχόμενος στην ερώτησή σας, πιστεύω ότι είναι μη σοβαρό να 

συζητάμε για κρίση και αστάθεια του πολιτικού μας συστήματος, επειδή σε κάποια 

περίπτωση παρατηρήθηκε ότι ένας Βουλευτής συμμετείχε σε τέτοια παιχνίδια και με 

βάση αυτή την εξέλιξη κάποιοι προσπάθησαν να δημιουργήσουν προβλήματα σε 

πολιτικά πρόσωπα. Το ελληνικό πολιτικό σύστημα ούτε απειλείται ούτε εκβιάζεται.

Το ελληνικό πολιτικό σύστημα έχει τη δυνατότητα να αντιδράσει, να επιβάλλει το 

νόμο και να επιβάλλει λύσεις που ταιριάζουν σε μια ανεπτυγμένη κοινωνία για το 

συμφέρον του ελληνικού λαού, για το κοινό συμφέρον όλων μας.

(Χειροκροτήματα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.) j

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Κωνσταντίνος Γείτονας): Θα συζητηθεί η με αριθμό 

345/5-2-2002 Επίκαιρη Ερώτηση του Βουλευτή τ/υ Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού

Κινήματος κυρίου Χρήστου Παπουτσή προς τον Υπουργό Εσωτερικών, Δημόσιας


